Exercice 16 p.93

a. L’ion thiosulfate 
[image: image1.wmf]est un oxydant d’après le cours. De plus, le diiode est un oxydant. 

Une réaction est donc susceptible de se produire entre ces deux espèces chimiques.

Or, le diiode est responsable de la coloration jaune des solutions où il est dissous.

Donc, comme il est consommé lors de la transformation chimique, la solution va se décolorer.

Ecrivons les deux demi-équations : 


[image: image2.wmf] : 
[image: image3.wmf]   et dans le sens de la réaction : 
[image: image4.wmf]

[image: image5.wmf] : 
[image: image6.wmf]   et dans le sens de la réaction : 
[image: image7.wmf]
Et donc :                                                   
[image: image8.wmf]
b. L’ion iodure  
[image: image9.wmf]est un réducteur. De plus, on sait que l’ion permanganate est un oxydant qui colore en violet les solutions où il est dissous. 

Une réaction est donc susceptible de se produire entre ces deux espèces chimiques.

Or, le diiode est l’oxydant associé à l’ion iodure : lors de la réaction, il va se former et colorer la solution en jaune. 

Parallèlement, l’ion permanganate va être consommé lors de la transformation chimique, la coloration violette de la solution de permanganate de potassium va disparaître et ne va pas interférer avec la couleur jaune apparue : en effet, l’ion permanganate est ici introduit en défaut, puisqu’il est précisé qu’il est introduit en quantité modérée.
Ecrivons les deux demi-équations d’échange électronique : 


[image: image10.wmf]


[image: image11.wmf]

[image: image12.wmf] : 
[image: image13.wmf]
Dans le sens de la réaction : 


[image: image14.wmf]

[image: image15.wmf]
On ajuste le nombre d’électrons échangés :


[image: image16.wmf]  (X 2)


[image: image17.wmf]    (X 5)
Donc :


[image: image18.wmf]
c. Ecrivons l’équation de la réaction :


[image: image19.wmf]


[image: image20.wmf]

[image: image21.wmf]             
[image: image22.wmf]
Dans le sens de la réaction :


[image: image23.wmf]

[image: image24.wmf]
On ajuste le nombre d’électrons échangés :


[image: image25.wmf]  (X 2)


[image: image26.wmf] (X 5)

Par conséquent, en additionnant les deux :


[image: image27.wmf]
Après avoir additionné membre à membre, on simplifie l’eau et les ions H+ présents des deux côtés :

[image: image28.wmf]
L’ion permanganate est consommé lors de la réaction : le papier perd sa coloration violette.

Exercice 18 p.93

a. Le thiosulfate de sodium est un solide ionique qui se dissout dans l’eau selon l’équation de dissolution : 


[image: image29.wmf]
Les ions présents dans cette solution sont donc les ions sodium 
[image: image30.wmf]et les ions thiosulfate 
[image: image31.wmf].

La solution de sulfate de fer (III) contient des ions sulfate 
[image: image32.wmf]et des ions fer (III) 
[image: image33.wmf]. Pour information, la formule de la solution est : 
[image: image34.wmf].

b. On connaît le couple  
[image: image35.wmf] ainsi que le couple 
[image: image36.wmf]. 

On en déduit que 
[image: image37.wmf]est le réducteur et que 
[image: image38.wmf]est l’oxydant.

Remarque : l’ion sodium n’a pas de propriété redox et l’ion sulfate est un oxydant : il pourrait réagir avec l’ion thiosulfate. Cependant, l’ion sulfate ne peut réagir qu’en milieu acide et ce n’est pas le cas ici. En effet, la demi-équation du couple 
[image: image39.wmf]fait intervenir les ions 
[image: image40.wmf] : 
[image: image41.wmf]
c. Ecrivons les deux demi-équations : 


[image: image42.wmf] : 
[image: image43.wmf]   et dans le sens de la réaction : 
[image: image44.wmf]

[image: image45.wmf] : 
[image: image46.wmf]   et dans le sens de la réaction : 
[image: image47.wmf]
On ajuste le nombre d’électrons échangé :


[image: image48.wmf]

[image: image49.wmf]    (X 2)

Et donc : 


[image: image50.wmf]
Exercice 20 p.94

a. Soient les deux couples redox :


[image: image51.wmf]    

[image: image52.wmf]

[image: image53.wmf]


[image: image54.wmf]
On en déduit que 
[image: image55.wmf]est un réducteur et on sait que 
[image: image56.wmf]est un oxydant qui peut réagir en milieu acide : une réaction d’oxydoréduction se produit donc entre ces deux espèces chimiques, puisque la solution d’eau oxygénée est acidifiée. 

Il se forme l’oxydant du couple 
[image: image57.wmf] et le réducteur du couple 
[image: image58.wmf] : du dioxygène gazeux se dégage donc, et la solution violette va se décolorer.

b. Dans le sens de la réaction :


[image: image59.wmf]   (X 5)

[image: image60.wmf]  (X 2)

Par conséquent, en additionnant les deux :


[image: image61.wmf]
On simplifie les ions 
[image: image62.wmf] à gauche et à droite de l’équation de réaction :


[image: image63.wmf]
Exercice 21 p.94

a. Le fer est le réducteur du couple 
[image: image64.wmf]
L’acide chlorhydrique contient des ions 
[image: image65.wmf]qui est l’oxydant du couple 
[image: image66.wmf]
Par conséquent, 
[image: image67.wmf] réagit avec 
[image: image68.wmf] pour former des ions fer (II) et du dihydrogène.


[image: image69.wmf]  

[image: image70.wmf] 


[image: image71.wmf]

[image: image72.wmf]
Donc :


[image: image73.wmf]
b. La couleur verdâtre est due aux ions fer (II) qui est le réducteur du couple :

 
[image: image74.wmf]  


[image: image75.wmf]
L’ion permanganate est l’oxydant du couple :


[image: image76.wmf]


[image: image77.wmf]
Comme la solution prend une teinte rouille caractéristique des ions fer (III) et que la solution de permanganate de potassium se décolore au fur et à mesure qu’elle est versée, on en déduit que des ions fer (III) apparaissent alors que des ions permanganate sont consommés : les ions permanganate réagissent avec les ions fer (II).


[image: image78.wmf]   (X 5)

[image: image79.wmf]
Donc : 


[image: image80.wmf]
Exercice 22 p.94

En oxydoréduction, il est admis pour simplifier de noter 
[image: image81.wmf]à la place de l’ion oxonium 
[image: image82.wmf]
a. Les deux couples redox impliqués sont :


[image: image83.wmf]  

[image: image84.wmf] 


[image: image85.wmf]

[image: image86.wmf]
L’ion 
[image: image87.wmf]amené par la solution d’acide chlorhydrique est un oxydant : il va réagir avec le zinc solide qui est un réducteur.


[image: image88.wmf]
b. Calculons les quantités de matière initiales :

· 
[image: image89.wmf]  d’après la formule de la solution d’acide chlorhydrique donc 
[image: image90.wmf]
A.N : 
[image: image91.wmf]0,10 mol

· 
[image: image92.wmf] A.N : 
[image: image93.wmf]0,10 mol 

Les quantités de matières initiales des deux réactifs sont égales.

Or, d’après l’équation de réaction, il y a deux fois plus d’ions 
[image: image94.wmf]consommés que d’atomes de zinc. 

Donc, l’ion 
[image: image95.wmf]est le réactif limitant.

c.

	
	avancement (mol)
	
[image: image96.wmf]

	état initial (mol)
	0
	0,10
	0,10
	0
	0

	en cours (mol)
	
[image: image97.wmf]
	
[image: image98.wmf]
	
[image: image99.wmf]
	
[image: image100.wmf]
	
[image: image101.wmf]

	état final (mol)
	
[image: image102.wmf]= 0,050
	
[image: image103.wmf]= 0
	
[image: image104.wmf]
= 0,050
	
[image: image105.wmf]=0,050
	
[image: image106.wmf]=0,050


d. A l’état final :


[image: image107.wmf]0




[image: image108.wmf]0,050 mol

[image: image109.wmf]0,050 mol



[image: image110.wmf]0,050 mol

e. Le volume molaire des gaz dans les conditions de l’expérience vaut 
[image: image111.wmf] 24 L.mol-1.


[image: image112.wmf]  donc  
[image: image113.wmf]      A.N : 
[image: image114.wmf]1,2 L
2 dans ce cas, il y a quatre fois plus de solution d’acide chlorhydrique que précédemment, donc la quantité de matière d’ions 
[image: image115.wmf]est quatre fois plus importante et vaut 0,40 mol.

Par conséquent, le zinc est le réactif limitant et le tableau d’avancement devient :

	
	avancement (mol)
	
[image: image116.wmf]

	état initial (mol)
	0
	0,40
	0,10
	0
	0

	en cours (mol)
	
[image: image117.wmf]
	
[image: image118.wmf]
	
[image: image119.wmf]
	
[image: image120.wmf]
	
[image: image121.wmf]

	état final (mol)
	
[image: image122.wmf]
	
[image: image123.wmf]= 0,20
	
[image: image124.wmf]
= 0
	
[image: image125.wmf]=0,10
	
[image: image126.wmf]=0,10


A l’état final :


[image: image127.wmf]0,20 mol



[image: image128.wmf]0 mol

[image: image129.wmf]0,10 mol



[image: image130.wmf]0,10 mol

Donc 
[image: image131.wmf]      A.N : 
[image: image132.wmf]2,4 L
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a. 
[image: image133.wmf]   
demi-équation : 
[image: image134.wmf]
b. Le permanganate de potassium se dissout selon l’équation suivante :


[image: image135.wmf]
L’acide sulfurique a pour formule : 
[image: image136.wmf]
Les ions présents sont donc : 
[image: image137.wmf], 
[image: image138.wmf], 
[image: image139.wmf]  et 
[image: image140.wmf].

Il y a deux oxydants connus présent dans cette solution : 
[image: image141.wmf]et 
[image: image142.wmf].

Cependant, le contexte de l’exercice permet de comprendre que l’ion 
[image: image143.wmf]a pour rôle d’acidifier la solution et que 
[image: image144.wmf]est l’oxydant principal de la solution.

En Terminale, vous pourrez justifier que 
[image: image145.wmf]est un oxydant « plus fort » que 
[image: image146.wmf]et que c’est lui qui réagit avec l’acide oxalique.

L’acide sulfurique concentré étant corrosif, il faut faire schtroumpfement attention en le versant dans la solution de permanganate de potassium : manipuler avec gants et lunettes de protection.

c. Le permanganate de potassium est l’oxydant du couple 
[image: image147.wmf].

L’acide oxalique est le réducteur du couple : 
[image: image148.wmf].

L’acide oxalique va donc réagir avec le permanganate de potassium pour former du dioxyde de carbone et des ions manganèse. 

Initialement, le mélange réactionnel est violet : les ions permanganate colorent une solution en violet. Comme les ions manganèse sont incolores, la solution va se décolorer à mesure que les ions permanganate sont consommés au cours de la transformation : à l’état final le mélange réactionnel sera incolore.

Ecrivons l’équation de réaction :


[image: image149.wmf]    
demi-équation : 
[image: image150.wmf]

[image: image151.wmf]   
demi-équation : 
[image: image152.wmf]
Dans le sens de la réaction et en équilibrant les électrons échangés :


[image: image153.wmf]  (X 2)


[image: image154.wmf](X 5)

Donc, en additionnant les deux et en simplifiant les ions 
[image: image155.wmf] :


[image: image156.wmf]
Enigme du chapitre :

L’eau oxygénée est l’oxydant du couple 
[image: image157.wmf]  et le réducteur du couple 
[image: image158.wmf].

C’est donc un ampholyte.

Dans certaines conditions, en particulier en présence d’un catalyseur comme le platine ou sous l’effet de la lumière, l’eau oxygénée peut réagir avec elle-même : on dit qu’elle se dismute (dismutation).
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